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СТЕВІЇ В УМОВАХ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

Одним із ефективних прийомів збільшення 
врожайності стевії є застосування пінцирування рослин. При 
цьому обмежується ріст центрального пагону, більш 
інтенсивно проходить ріст пагонів першого і другого 
порядків, збільшується ступінь облистяності рослин, що, в 
кінцевому результаті, сприяє підвищенню врожайності. При 
цьому кращою схемою посадки є 35x36см (густота рослин - 80 
тис./га), а кращим строком проведення пінцирування-початок 
інтенсивного росту рослин. 

Вступ. В останній час, у зв'язку з обмеженим застосуванням 
штучних низькокалорійних замінників цукру із-за їх негативної дії на 
організм людини, в багатьох країнах світу, у тому числі і в Україні, 
особливо актуальною проблемою є пошук природних безпечних для 
людини підсолоджувачів рослинного походження. 

Особливу зацікавленість з цього приводу визиває інтродукована із 
Південної Америки трав'яниста рослина стевія (Stevia rebaudiana Bertoni). 
Використання її листків і стевіозиду (комплекс солодких речовин, виділений 
з листків стевії методом екстрагування) не має негативних побічних ефектів 
на людський організм. 

Однак, її вирощування в умовах України є складним і трудомістким. 
Тому удосконалення елементів існуючої технології вирощування стевії і 
пошук нових агроприйомів збільшення її врожайності з метою 
раціонального використання коштів та енергоносіїв є актуальним. При 
цьому, обгрунтування проведення прийому пінцирування як одного з 
способів збільшення надземної вегетативної маси рослин стевії, 
встановлення фази його проведення і визначення оптимальної площі 
живлення рослин при застосуванні даного агроприйому становитиме 
елемент новизни в технології вирощування південно-американської 
рослини. 

Господарськоцінною частиною рослин стевії є листя. Тому високі її 
врожаї можна одержати в насадженнях, які динамічно формують 
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оптимальну площу листя, яке здатне до активної асиміляції протягом 
довгого періоду вегетації. Оптимальна густота насаджень є основою 
максимального поглинання фотосинтетичної активної радіації з високим 
коефіцієнтом корисної дії. 

Слабкий ріст, незначні розміри поверхні листя досить часто є 
факторами, які обмежують урожайність рослин. Разом з тим, надлишково 
розвинута площа асимілюючої поверхні може бути негативним фактором, 
так як при цьому погіршуються умови освітлення, особливо нижніх ярусів, 
листя яких перебувають в умовах недостатньої освітленості, починається їх 
відмирання, витягування стебел, полягання рослин [4]. 

Дослідження показують, що ідеальною може бути така форма 
рослин, при якій листя верхніх ярусів має вертикальне (еректоїдне) або 
близьке до нього розміщення і досить добре пропускає світло в глибину 
травостою, де просторове орієнтування листків поступово наближається до 
горизонтального. 

Головною і вирішальною умовою одержання високих урожаїв є 
створення листкової поверхні, яка раціональна за розмірами і максимально 
працездатна, тобто яка змогла б здійснювати фотосинтез високої 
інтенсивності і забепечувати максимальний газообмін у посіві (насадженні). 
Важливо створити сприятливі умови не тільки для формування біологічного 
врожаю, а й господарськоцінної його частини - листя. Досягти такого 
результату можна не тільки селекційним шляхом, а й агротехнічними 
прийомами. Зокрема, дотриманням оптимальної густоти рослин, 
застосуванням пінцирування верхівок пагонів, збалансованим живленням 
рослин, запобіганням їх виляганню. 

Застосування пінцирування пагонів на одних рослинах стимулює 
утворення бокових галужень і створює більш кущисті рослини [7,8], сприяє 
масовому цвітінню на новостворених бокових пагонах [1,3,10], прискорює 
ріст і достигання утворенних плодів за рахунок посиленого надходження 
поживних речовин і інтенсивного відтоку пластичних речовин до них [5,2]. 
А у інших рослин в результаті механічного пінцирування, метою якого було 
прискорення росту бокових пагонів, затримувалось цвітіння рослин [6], 
спостерігалась передчасна бутонізація у порівнянні із застосуванням для цих 
цілей хімічних препаратів, які не викликали подібних наслідків в онтогенезі 
рослин [9]. 

Пінцируванням створюється компактна форма куща рослин з 
максимальною кількістю пагонів і листям на них, що сприятиме створенню 
оптимальної площі листкової поверхні і, кінець-кінцем, підвищенню 
врожайністі культури. Але це можливе лише при визначенні певного 
періоду чи фази онтогенезу у рослин, коли буде проведений даний 
агротехнічний прийом і коли не спостерігатиметься його негативна дія на 
наступній вегетації рослин. 
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Літературних джерел про застосування даного агроприйому на 
культурі стевії немає. Широке застосування пінцирування на овочевих, 
декоративних, деревних та квіткових культурах з метою надання рослинам 
бажаної форми, регулювання росту і розвитку, а також збільшення 
врожайності зумовили небхідність проведення досліджень з вивчення 
впливу даного агроприйому і строку його проведення при різних площах 
живлення рослин на формування площі асиміляційної поверхні і на кінцеву 
продуктивність стевії. 

Матеріали і методика. Досліди проводили на рослинах стевії сорту 
"Берегиня" у 2001-2002 pp. на полях Київської дослідної станції 
овочівництва та баштанництва та на ділянках дослідного поля Інституту 
цукрових буряків. Вивчалось шість різних варіантів густоти рослин, де 
застосовувалось пінцирування безпосередньо при висадці розсади у поле і 
на початку інтенсивного росту рослин (через 35 днів після садіння). 
Висаджування рослин стевії здійснювали в третій декаді травня. 
Пінцирування проводили вручну шляхом видалення верхівки центрального 
пагона на 5 см. Площа облікової ділянки 46 кв.м., повторність - 4-кратна. 
Дослідження виконані відповідно загальноприйнятій методиці польового 
досліду. Спостереження і біометричні обліки за ростом і розвитком стевії 
здійснювали згідно методики державного сортовипробування даної 
культури. 

Результати досліджень. Як показали дослідження, застосування 
пінцирування на ранніх етапах вегетації рослин стевії проявляло позитивний 
вплив на ріст, розвиток і продуктивність культури. Пінцирована розсада 
краще прижилася, але висота рослин в цей період у всіх варіантах не 
перевищувала контроль (ділянки, де прийом не застосовувався). Перед 
збиранням пінцировані при посадці рослини при густоті 50-80 тис./га мали 
більшу висоту, а на загущених насадженнях, зокрема при 120 тис./га, 
рослини були меншими за контрольні. Рослини, де верхівки прищипувалися 
через 35 днів після посадки, протягом всього періоду вегетації були 
нижчими за ті, де даний агроприйом не застосовувався. Рослини з 
проведенням пінцирування їх при висаджуванні у всіх варіантах істотно 
перевищували по висоті ті, де воно застосовувалось на початку інтенсивного 
росту (через 35 днів після посадки). 

Кількість міжвузлів на основному пагоні рослин при проведенні 
пінцирування при садінні розсади була меншою, ніж на рослинах, де прийом 
не проводився. На число міжвузлів істотно впливає також схема розміщення 
рослин на площі. Схеми, наближені до квадратного розміщення рослин на 
всіх варіантах, істотно збільшували їх кількість порівнянно з прямокутною 
схемою (контроль, 50x20 см). На ділянках із збільшенням густоти 
насадження рослин число міжвузлів було більшим порівнянно з ділянками, 
де рослини мали більшу площу живлення. Пінцирування верхівки на 
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початку інтенсивного росту стевії довгий час затримує утворення міжвузлів, 
і їх кількість на всіх варіантах не перевищує контроль. Розміщення рослин 
на варіантах, близьких до квадрату, збільшувало число міжвузлів в 
порівнянні з контрольною схемою посадки (50x20 см). 

Пінцирування позитивно вплинуло на діаметр кущів рослин стевії 
в середині і кінці вегетації. Якщо на початку вегетації величина діаметру 
кущів при проведенні двох пінцирувань верхівок рослин істотно 
перевищувала контрольні варіанти лише на окремих ділянках, то в 
подальшому на всіх варіантах досліду спостерігалось значне перевищення за 
цим показником контролю. Так, найбільший діаметр кущів стевії був при 
проведенні пінцирування при густоті 50-80 тис/га, і найменший - на 
рослинах з густотою 120 тис./га. По ефективності на кінець вегетації 
прищипування верхівок рослин на початку інтенсивного росту значно 
перевищувало за величиною габітусу кущів рослини, на яких даний прийом 
застосовувався при посадці розсади. 

Кількість пагонів 1-го та 2-го порядків на рослинах при проведенні 
пінцирування при висаджуванні розсади в поле перевищувала контрольні 
варіанти. Найбільша кількість пагонів була при густоті насадження рослин 
50-65 тис./га, на загущених посадках величина цього показника була 
меншою. Якщо на початку вегетації квадратне розміщення рослин 
порівняно з прямокутним істотного впливу на розвиток рослин не мало, то в 
подальшій вегетації розміщення рослин, близьке до квадратного, сприяє 
збільшенню кількості пагонів, за винятком ділянок з густотою насадження 
120 тис./га. При проведенні пінцирування через 35 днів на всіх варіантах 
досліду спостерігається збільшення кількості пагонів 1-го та 2-го порядків 
порівняно з контрольними. Якщо на початку вегетації даний строк 
проведення агроприйому поступався за ефективністю пінцируванню при 
садінні розсади, то в подальшому і на період збирання врожаю 
спостерігається звортнє явище. 

Лінійні розміри листків (довжина, ширина) рослин при 
застосуванні двох строків пінцирування істотно збільшувались протягом 
вегетаційного періоду. На ділянках з більшою площею живлення рослин 
(105 тис./га) листки були довші, ніж на ділянках з густішим розміщенням 
рослин (120 тис./га). Слід відзначити, що пінцирування було найбільш 
ефективне при посадці. Ширина листків у рослин із застосуванням даного 
прийому також збільшувалась у порівнянні з цією величиною у 
непінцированих рослин. 

Кількість листя на рослинах на всіх варіантах досліду була значно 
вищою за ділянки, де даний агроприйом не проводився. На початкових 
етапах вегетації кількість листків була високою на посадках з більшою 
площею живлення рослин (50-65 тис./га), а найменшою - на ділянках з 
малою площею живленя. Квадратне розміщення рослин на площі у 
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порівнянні з прямокутним збільшувало кількість листя на рослинах. При 
подальшій вегетації найбільша кількість листків спостерігалась на ділянках з 
меншою площею живлення рослин, зокрема при густоті 120 і 105 тис./га. 
Якщо на початку вегетації строки проведення пінцирувань за ефективністю 
були однаковими, то в середині вегетації застосування даного агроприйому 
через 35 днів після посадки порівняно з іншим істотно збільшувало кількість 
листя на рослинах. 

Проведення пінцирувань у різні строки вплинуло в кінцевому 
результаті на врожайність стевії (як зеленої, так і сухої маси) (табл.1). 
Аналізуючи результати досліджень можна відмітити, що врожайність з 
одиниці площі як зеленого, так і сухого листя зростає із збільшенням 
густоти стояння рослин на площі, але це збільшення відбувається до певної 
межі (певної густоти). Слід зазначити, що із зниженням густоти стояння 
рослин на площі збільшується індивідуальна продуктивність рослини, а 
отже і збільшується маса як сирого, так і сухого листя з окремої рослини. 
Тому найвища врожайність з окремої рослини є на варіантах з густотою 
стояння рослин 50-65 тис./га. Пінцирування, проведене через 35 днів після 
посадки, забезпечило збільшення урожайності зеленої і сухої маси листя з 
рослини по всіх варіантах досліду. На величину даних показників впливало 
також і розміщення рослин на площі. Так, розміщення рослин, близьке до 
квадрату, за виключенням густоти 120 тис./га, у порівнянні з прямокутною 
схемою посадки істотно збільшує масу листя з рослини. 

Застосування даного агроприйому, зокрема проведення 
пінцирування через 35 днів після посадки, збільшувало вихід сухого листя 
від зеленої маси рослин (табл.1). Слід також відмітити, що на даний 
показник значний вплив мала густота стояння рослин. Так, при густоті 
рослин 80 тис./га спостерігалось найбільше значення цього показника, тоді 
як при загущених насадженнях вихід сухого листя від маси зеленої рослини 
зменшувався. Величина даного показника на контрольних варіантах істотно 
поступалась варіантам, де застосовували прищипування верхівок пагонів. 
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Т а б л и ц я 1. 
Врожайність і структура зеленої та сухої маси облікових 

рослин стевії в досліді із пінцируванням  
і (2001-2002 pp.)    

Ф
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р 

Гу
ст

от
а,

 т
ис

./г
а Зелена маса, 

г/рослину Суха маса, г/рослину Сухих 
листків,% від 

Ф
ак

то
р 

Гу
ст

от
а,

 т
ис

./г
а 

росли-
ни листків 

лист-
ків у 
зел. 
масі, 

% 

росли-
ни 

лист-
ків 

листк.у 
сух. мас 
% 

зеле-
них 

зеленої 
росли-

ни 

Пінциру-
вання 

при 
посадці 

50 299,13 176,63 59,05 88,3 53,98 61,08 30,53 18,05 

Пінциру-
вання 

при 
посадці 

65 295,65 167,55 56,7 80 49,85 62,33 29,83 16,68 
Пінциру-

вання 
при 

посадці 

80 271,13 167,13 61,6 80,1 52,75 65,83 31,7 19,53 
Пінциру-

вання 
при 

посадці 

105 184,55 112,98 61,25 52,08 31,55 60,65 27,8 16,98 

Пінциру-
вання 

при 
посадці 120 144,3 85,65 59,3 41,73 23,18 55,85 27,05 16,05 

Пінциру-
вання 

при 
посадці 

100 166,23 102,63 60,73 47,9 28,85 60,65 28,68 17,38 

Без 
пінциру-

вання 

50 270,88 156,43 57,75 76,5 42,7 55,8 27,28 15,75 

Без 
пінциру-

вання 

65 259,6 152,6 58,75 73,3 41,38 56,43 27,1 15,93 
Без 

пінциру-
вання 

80 253,38 153,85 60,75 71,23 41,2 58,5 26,88 16,33 
Без 

пінциру-
вання 105 157,68 93,9 59,5 43 22,55 52,4 24,05 14,3 

Без 
пінциру-

вання 
120 124,04 72,88 58,75 31,35 15,9 50,68 21,83 12,83 

Без 
пінциру-

вання 

100 152,38 78,98 58,33 35,38 19,65 55,95 25,35 14,7 

Пінци-
рування 

через 
35 днів 
після 

садіння 

50 368,2 229,7 62,4 111,23 70 63,08 30,5 18,98 Пінци-
рування 

через 
35 днів 
після 

садіння 

65 344,25 214,25 62,25 101,55 67,18 66,33 31,33 19,5 
Пінци-

рування 
через 

35 днів 
після 

садіння 

80 317,25 201,05 63,35 96,4 65,7 68,1 32,73 20,75 

Пінци-
рування 

через 
35 днів 
після 

садіння 

105 204,48 127,63 62,53 59,18 37,33 63,23 29,28 18,33 

Пінци-
рування 

через 
35 днів 
після 

садіння 
120 170,63 103,28 60,48 49,65 28,18 56,78 27,33 16,48 

Пінци-
рування 

через 
35 днів 
після 

садіння 
100 195,75 121,63 62,15 57,9 36,83 63,7 30,55 18,95 

HIP05 заг. 
HIP05 

(факт.А) 
HIP05  

(факт.В) 

27,02 16,66 2,94 10,7 6,17 5,03 2,84 1,81 HIP05 заг. 
HIP05 

(факт.А) 
HIP05  

(факт.В) 

15,6 9,62 1,7 6,18 3,56 2,9 1,64 1,04 

HIP05 заг. 
HIP05 

(факт.А) 
HIP05  

(факт.В) 11,03 6,8 1,2 4,37 2,52 2,05 1,16 0,74 
Примітка. Фактор (А) - прийом пінцирування, фактор (В) -густота рослин. 
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Рис. 1. Врожайність сухого листя, т/га 

Для отримання максимального врожаю важлива не індивідуальна 
продуктивність рослин, а їх врожайність з одиниці площі. Аналіз одержаних 
у досліді даних щодо росту і розвитку, структури врожаю рослин стевії 
виявив, що при розріджених її насадженнях спостерігається значний недобір 
врожаю. Як видно з рис.1, при проведенні пінцирування на початку 
інтенсивного росту рослин (через 35 днів після садіння) при густоті рослин 
80 тис./га маємо найвищу врожайність сухого листя стевії з гектара. 

Висновки. 
!.Застосування пінцирувань в різні строки вегетації підвищує 

врожайність вегетативної маси рослин, завдяки утворенню додаткових 
пагонів, на яких згодом формується повноцінний листковий аппарат. 

2.Пінцирування під час висаджування розсади дає можливість 
рослинам стевії краще адаптуватися до польових умов і інтенсивно 
продовжити свій ріст і розвиток. 

3.Проведення пінцирування через 35 днів після посадки призупиняє 
процес росту центрального пагону, визиває пробудження пазушних бруньок 
і формування великої кількісті пагонів різних порядків. Кращим строком 
проведення пінцирування є період початку інтенсивного росту рослин стевії 
при схемі посадки 35x36см. 
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Аннотация 
УДК 633.66:631.5 

Агротехнические приёмы повышения урожайности стевии в 
условиях Лесостепи Украины 

В.Н. Завгородний 

Одним из эффективных приёмов повышения урожайности стевии 
является применение пинцировки растений. При этом ограничивается рост 
главного стебля, более интенсивно проходит рост побегов первого и второго 
порядков, повышается степень облиственности растений, что, в конечном 
итоге, способствует повышению урожайности. При этом лучшей схемой 
посадки является 35x36см (густота растений 80 тыс/га), а лучшим сроком 
проведения пинцировки - начало интенсивного роста растений. 

Annotation 
UDC 633.66:631.5 

Cultural practices for increasing stevia yields under conditions of the 
Forest-Steppe zone of Ukraine 

V.Zavgorodniy 

The use of plant pinching is one of efficient methods for incrasing stevia 
yields.lt results in limiting central stem growth, in more intensive growth of 
primary and secondary branches, and in increase of degree of leaf formation of 
plants, which finally contributes to the yield increase. The best scheme of planting 
is 35x36 cm (plant density is 80 thousand plants/ha) and the best time for 
pinching is the beginning of intensive plant growth. 
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